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проростання насіння. У разі суворої морозної зими це могло б негативно 

вплинути на перезимівлю рослин у посівах пшениці після ярого ріпаку. Однак за 

сприятливих умов, завдяки компенсаторним властивостям сучасних інтенсивних 

сортів пшениці, цей вплив був мінімальним, і ми змогли досягти врожайності 

понад 10 тонн з гектара. 
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Вступ. Кормове, агротехнічне та господарське значення багаторічних 

кормових бобових трав загальновідоме. Для забезпечення високої урожайності 

багаторічних трав необхідно мати не тільки хороші сходи, а й зберегти достатню 

густоту травостою, особливо в перший рік його життя. 

Випадання багаторічних бобових трав першого року життя під впливом 

покривної культури може бути спричинене кількома факторами, у т.ч. 

покривною культурою. Покривна культура, яка використовується для отримання 

урожаю у рік сівби багаторічних трав, різнобічного захисту ґрунту, покращення 

його якості може негативно впливати і на молоді рослини багаторічних трав. Ось 

основні причини та терміни випадання: 

 Покривні культури часто швидко розвиваються і створюють сильну 

конкуренцію за ресурси, особливо за світло, вологу та поживні речовини. 

Багаторічні бобові трави, які мають слабку кореневу систему на ранніх стадіях 

розвитку, слабо витримують таку конкуренцію. 

 Високорослі покривні культури можуть створювати надмірне 

затінення для молодих бобових трав. Через це рослини не отримують достатньо 

світла для фотосинтезу, що призводить до їхнього ослаблення і, як наслідок, 

випадання. 

 Покривні культури, особливо в сучасних реаліях Правобережного 

Лісостепу останніх років, самі відчувають вагому нестачу води у ґрунті. Це 

особливо критично для молодих багаторічних бобових трав, оскільки вони 

потребують у верхньому шарі ґрунту стабільного водопостачання для розвитку 

кореневої системи. Це трапляється майже щорічно в період від закінчення 
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вегетації покривної культури та збирання її врожаю і наступні терміни, поки 

поверхня ґрунту оголена від рослинності, а тому постійно втрачає вологу. 

 Деякі покривні культури виділяють в ґрунт речовини, які 

пригнічують ріст молодих багаторічних трав. Бобові трави можуть бути 

чутливими до таких речовин, що призводить до їхнього ослаблення або загибелі. 

 Використання невідповідної покривної культури, яка надто швидко 

росте і є агресивною, також може призвести до швидкого витіснення 

багаторічних бобових трав. 

 Якщо покривну культуру не встигають вчасно зібрати або після 

скошування лишають на полі на тривалий термін, вона може надмірно затінювати і 

конкурувати з багаторічними травами. Це призводить до їх ослаблення і навіть 

загибелі. 

 Надмірна або не знижена норма висіву покривної культури 

закономірно приводить до значного випадання багаторічних трав. 

Мета роботи. Вивчити вплив покривної культури – ячменю на випадання 

багаторічних бобових трав – конюшини та люцерни. 

Матеріали і методи. Не маючи змоги простежити складний комплекс 

умов, що забезпечують нормальний розвиток молодих сходів багаторічних 

бобових трав, ми влітку 2022 і 2023 р.р. провели вивчення строків та причин 

випадання багаторічних трав за такою схемою: 

1 строк за – за 5 днів до збирання покривної культури; 

2 строк – через 5 днів після її збирання; 

3 строк – через 10 днів після її збирання; 

4 строк – через 15 днів після її збирання. 

Підрахунки проводились на 10 фіксованих майданчиках розміром 1 кв. м, 

кожна у різних місцях посіву – з нормальним травостоєм покривної культури. 

Перший підрахунок густоти травостою проводився у фазу повних сходів 

багаторічних трав. 

Робота проводилася в польовій сівозміні НВЦ БНАУ Білоцерківського 

району Київської області. 

Об'єктами вивчення були конюшина та люцерна. Покривною культурою 

був ячмінь. Попередником для посіву трав була кукурудза. 

Технологія вирощування покривної та підпокривних культур відповідала 

прийнятій для зони Правобережного Лісостепу України. 

Погодні умови 2022 та 2023 р.р. були різними. Температура влітку 2022 

року була нижчою, ніж у 2023 р., а кількість опадів, навпаки, нижча у 2023 році. 

Відносна вологість повітря в названій зоні була трохи нижчою в 2023 р. Таким 

чином, по кількості опадів, температури і відносної вологості повітря перша 

половина літа 2023 була менш сприятливою для розвитку багаторічних 

кормових трав, ніж названа частина літа 2022 року. За ГТК обидва роки у період 

вегетації ячменю були посушливими, але 2023 рік вирізнявся ще більш 

посушливими умовами. Ця коротка характеристика дозволяє краще усвідомити і 

зрозуміти динаміку випадання багаторічних трав на рік їхнього висіву. 
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Результати і обговорення. Підрахунки рослин у 2022 менш посушливому 

році показують, що випадання конюшини в основному припадає на період після 

збирання покривної культури. Так, через 10 днів після збирання покривної 

культури випало 29% травостою конюшини, порівняно з кількістю рослин 

першого підрахунку. 

Зовсім іншу картину з випаданням конюшини ми спостерігали в 2023 році. 

Перша половина вегетаційного періоду якого мала підвищену температуру та 

незначну кількість опадів, порівняно з 2022 роком. Випадання конюшини між 

першим та другим термінами підрахунків не перевищувало 14,4%. Кількість 

рослин конюшини, що випали в 2023 році становило 41,3%. Максимум 

випадання рослин було у серпні, коли посушливі умови призводили до 

мінімальної кількості доступної води у ґрунті.  

Отже, однією з основних причин випадання конюшини, за нашими 

спостереженнями протягом названих 2-х років, була відсутність опадів, нестача 

вологи та критичні позитивні температури на протязі значного періоду вегетації. 

На нашу думку, у посушливі роки доцільно висівати знижену норму 

покривної культури. 

Спостерігаючи терміни випадання люцерни, можна сказати, що подібно до 

конюшини, люцерна в 2022 році, порівняно до 2023 року, більше випадала перед 

збиранням покривної культури. Відсоток рослин люцерни, що випав, складав 

16,8. Однак після збирання покривної культури люцерна почувалася краще, а 

ніж конюшина. Тому випадання рослин через 5, 10 і 15 днів після збирання 

ячменю була відповідно становило 21,0, 23,5 і 26,8 %. 

Зовсім інша картина з люцерною була 2023 року. Перш за все густота 

покривної культури (387 шт./м2) завдяки посушливим умовам була на 8,5% 

нижчою, ніж у 2022 році. Середній відсоток випадання люцерни становив 18,8% 

до збирання покривної культури і через 5, 10 і 15 днів після збирання ячменю 

була відповідно 22,3, 28,1 і 32,7 %. 

Аналізуючи врожайність багаторічних трав слід відмітити, що спекотні 

умови 2023 року, порівняно з 2022 роком, призводили до зниження врожайності 

зеленої маси конюшини на 12,6%, а люцерни на 8,3%. 

Висновки. Отже, конюшина виявилася менш стресостійкою та 

посухостійкою порівняно з люцерною. Посушливі умови 2023 року, порівняно з 

2022 роком, призвели до більшого зрідження травостою та зниження 

врожайності зеленої маси конюшини у порівнянні з люцерною. 

Отримані результати досліджень свідчать, що в засушливі роки люцерна є 

більш стійкою до впливу покривної культури, ніж конюшина. 
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